



ПАМЯТИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ ЮРИСТА-МЕЖДУНАРОДНИКА МАНФРЕДА ЛЯХСА

14 января 1993 г. ушел из жизни всемирно известный польский юрист и дипломат, автор глубоких исследований по многим проблемам международного права, профессор Манфред Ляхс. С 1966 года в течение трех сроков подряд он избирался членом Международного Суда ООН, а с 1973 по 1976 год был его председателем. Научные труды Манфреда Ляхса оказали большое влияние на развитие послевоенной доктрины международного права.

Манфред Ляхс родился 21 апреля 1914 г. в г. Станиславове (Польша). Образование получил в Ягеллонском университете в Кракове. Его многогранная творческая работа охватывала четыре основные сферы: дипломатию, научные исследования, преподавание, международную судебную деятельность. Первая книга Манфреда Ляхса, опубликованная в 1945 году, касалась проблем военных преступлений. Широкую известность получили такие его труды, как "Многосторонние договоры" (в 1960 г. книга была переведена на русский язык), "Космическое право (Опыт современного правотворчества)", "Развитие и общие тенденции международного права в наше время" и др.

Будучи в течение двадцати лет руководителем Правового департамента Министерства иностранных дел Польши, Манфред Ляхс одновременно играл видную роль в деятельности ООН, ЮНЕСКО и других международных организаций. Он представлял свою страну на 20 сессиях Генеральной Ассамблеи ООН, трижды избирался председателем ее Правового комитета, в течение ряда лет возглавлял работу Юридического подкомитета Комитета ООН по космосу. При его активном участии разрабатывались такие важные документы современности, как Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, Конвенция о праве международных договоров, Договор по космосу 1967 года.

С 1961 по 1966 год Манфред Ляхс был членом Комиссии международного права ООН. Последние два года своей жизни он являлся также президентом Международного института космического права.

Профессор Манфред Ляхс был выдающимся пропагандистом международного права. С глубокой признательностью и любовью о нем вспоминают тысячи юристов, слушавших его курсы в Варшавском университете или в одном из 35 университетов и институтов других стран, где он выступал по различным проблемам международного права.

Только лишь перечисление почетных званий, титулов и наград Манфреда Ляхса заняло бы несколько страниц. Он был членом ряда академий наук и многих научных обществ, почетным доктором права университетов Брюсселя, Будапешта, Бухареста, Вены, Дели, Лондона, Нью-Йорка, Софии и других крупных научных центров мира. Неоднократно выступал в роли международного арбитра. В течение 30 лет являлся членом Института международного права.

Многие советские и российские международники лично знали и общались с профессором М. Ляхсом как за рубежом, так и во время его неоднократных приездов в нашу страну. В Московском университете он защищал свою диссертацию на степень доктора юридических наук.

Перед его светлой памятью склоняют голову юристы-международники всего мира.